

学习贯彻党的二十届三中全会精神

加强培育社区养老服务机构

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养老产业政策机制”作出系统部署,其中专门提到“培育社区养老服务机构”。

截至2023年年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿、占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿、占比15.4%,我国已进入中度老龄化社会。

我国老年人口基数大、老龄化速度快,养老服务需求随之快速增长。另一方面,根据一项调查显示,我国九成以上老年人倾向于居家养老,发展居家社区养老服务势在必行。

中国老年学和老年医学学会社区居家养老分会副会长郑志刚介绍,新时代以来,在推进养老服务工作中,民政部门由重视扶持养老机构向推动居家社区机构相协调转变。这一养老服务理念的变革既符合我国基本国情和传统文化,又顺应广大老年人期待愿望,为书写中国式养老温暖答卷打下坚实基础。

据了解,党的十八大以来,为进一步发展居家社区养老服务,培育社区养老服务机构,各地进行了积极探索。

中办、国办印发《关于推进基本养老服务体系建设建设的意见》,其中专门提到培育社区养老服务机构相关问题,明确“支持养老机构运营社区养老服务设施”。

在实践层面,“十四五”以来,中央财政共安排45亿元资金支持开展居家和社区养老

服务提升行动项目,选择一批项目地区为经济困难的失能、部分失能老年人建设家庭养老床位、提供居家养老上门服务,并对各地开展老年助餐服务给予引导性支持,鼓励探索居家社区养老服务有效模式。

近年来,我国居家社区养老服务机构建设与发展呈现强劲势头,社会力量积极参与发展养老服务,但与居民对养老服务多样化、多层次需求相比,社区养老服务机构数量还有待提升、供给质效也需进一步增强。党的二十届三中全会提出培育社区养老服务机构,正是直面当前养老服务领域突出问题所作出的关键改革举措。

业内人士认为,培育社区养老服务机构,就要不断完善养老服务领域规划、土地、财税、金融、人才等方面扶持政策,鼓励机构规模化、专业化、连锁化运营,打造有影响力和服务品牌。同时,要支持“养老+行业”融合发展,创新养老服务新模式新业态。

在郑志刚看来,在发展社区养老服务机构时要特别注意,老年人居家养老所需要的服务不仅包括普通的生活照料,还涉及医养、康养等众多领域,一些老年人在文化等领域的个性化需求也值得关注。

“我们要切实从老年人需求出发,在培育社区养老服务机构时注意丰富机构类型和层次,下大力度培养从事社区养老服务工作的各类专业技术人才,将老年人真正需要的服务送到他们的床边、身边和周边。”郑志刚说。

7月21日发布的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化生态文明体制改革作出部署,提出健全绿色低碳发展机制。

决定提出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。

决定提出关于健全绿色低碳发展机制的一系列重大部署,如“实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系”“优化政府绿色采购政策”“加快规划建设新型能源体系”“建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制”“构建碳排放统计核算体系、产品碳标识认证制度、产品碳足迹管理体系”等。

习近平生态文明思想研究中心副主任俞海表示,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。要把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

同时也要看到,我国绿色低碳发展水平整体还不高,经济社会发展全面绿色转型内生动力不足、基础薄弱。

俞海说,决定提出的一系列改革部署,力度大、举措实,将进一步统筹好发展和保护的关系,推动绿水青山的自然财富、生态财富转化为社会财富、经济财富,同时将助推我国新型能源体系建设更加健全,保障碳市场高效运行的基础性制度更加完善。

“推动这些改革措施落实落地,将推进我国经济社会绿色低碳发展迈上新台阶,以高品质生态环境支撑高质量发展。”俞海说。

健全绿色低碳发展机制

本栏均据新华社

志愿服务由“点”到“面”

记者观察

□记者 郝丽莎

暑期以来,我市广大青年积极投身于社会志愿服务活动,提供关爱困难群体、用心服务老人、保护生态环境等服务,在志愿服务中展才、作贡献。

近年来,我市大力倡导和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,持续推动志愿服务活动常态化,社会各界积极参与、志愿服务队伍日益壮大,使得志愿服务精神落地生根、开花结果。一抹抹温暖的“志愿红”正在不断擦亮这座城市的亮丽底色。

志愿服务处处可见

镜头一:“叔叔阿姨们,饭来啦,大家用餐愉快!”清晨,当整座城市还沉浸在甜美的梦中,一些志愿者已早早起床,熬粥、炒菜、打包、装车,为城市的“美容师”们送上了热腾腾的早餐,以一碗粥温暖一座城(右上图)。

镜头二:“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊……”正值暑假,我市积极开展爱心托管志愿服务活动,充分发挥大学生志愿者的力量,提供课后辅导、安全教育、文体活动等服务,破解家长



看娃难题,不仅保障了孩子们的安全,还丰富了他们的七彩假期。

镜头三:夕阳西下,盐湖风光美不胜收,惹得游人沉浸其中。画面一转,身着“红马甲”的志愿者手持小喇叭和清扫工具在盐湖周边认真“巡视”,格外显眼。捡拾垃圾、生态监督、文明劝导,他们以实际行动守护生态环境,争当七彩盐湖守护者。

镜头四:一个平常的周末,志愿者们走进运城市仁德养护院,耐心陪老人聊天,并提供理发、按摩、修剪指甲等服务,让老人们感受到无微不至的关怀

与温暖。

……

从青年志愿者、巾帼志愿者到文艺志愿者、医疗志愿者、环保志愿者、科技志愿者等,如今,在我市大大小小的活动中,志愿者的身影随处可见。志愿服务的领域不断拓展,志愿服务的内容更加丰富,他们也成了城市中一道亮丽的风景线。

志愿服务人人可学

今年的暑期,小学生郭琳莎是一名

小小监督员,守护着盐湖的生态环境;中学生梁书睿成为一名“小老师”,辅导低年级学生课业;大学生韩慕白指导孩子们排练情景剧,拒绝校园欺凌……

随着志愿服务队伍的不断扩大,志愿者的年龄层次更加丰富,人员构成更加多元,既有“银发”群体,也有步入社会的年轻人,还有不同年龄段的学生。他们从身边的小事做起,通过一次次的志愿服务活动,影响和带动更多人乃至爱心企业也参与其中,并逐渐成为这支队伍的中坚力量。

以日前揭牌的盐湖区第一时间志愿者协会首家志愿服务联络站为例,志愿服务汇聚了无数志愿者的热情和付出、爱心企业丰富的资源和专业的能力,二者融合,充分发挥各自优势,创造更大的社会价值。

而这只是一个开始,今后,会出现更多的志愿服务联络站,形成“人人争当志愿者、人人参与志愿服务”的浓厚氛围,实现更广泛、更深入、更有效的社会服务。

众人拾柴火焰高,志愿服务从不是一个人的单打独斗,只有源源不断地注入新的活力,这份力量才会持久,才能惠及更多群体。

志愿服务人人可学、处处可为、时时可见。随着一个个志愿服务品牌的建立、一项项志愿服务活动的开展,志愿者们以一个个生动的文明实践,为城市“增色”,也向社会诠释了最美的奉献精神。